

## **Abstrakt**

Diplomová práce zkoumá bezpečnostní nejistotu v regionu pobaltských států, která sehraává významnou roli ve formování a dynamice bilaterálních vztahů mezi Severoatlantickou aliancí a Ruskem. Pro analýzu aktuální dynamiky vztahů a její perspektivy mezi Severoatlantickou aliancí a Ruskem v pobaltských státech zvolil autor diplomové práce aplikaci teoretického konceptu bezpečnostní dilema. Analyzované časové období v diplomové práci vybranými pomocnými teoretickými koncepty Kodaňské školy a strategie Odstrašování zahrnuje bezpečnostní situaci v Estonsku, Lotyšsku a Litvě od roku 2014 po rok 2017 v kontextu bilaterálních vztahů mezi NATO a Ruskem. Hlavním cílem této diplomové práce je vytvořit celistvý obraz o aktuálním bezpečnostním prostředí v regionu pobaltských států a jeho tendence předpokládající bezpečnostní dilema jako možnou perspektivu vztahů mezi NATO a Ruskem. Závěry diplomové práce konstatují, že vznik bezpečnostního dilema mezi Severoatlantickou aliancí a Ruskem v pobaltských státech je formován na základě změny kontextu bezpečnostního prostředí a především nekompatibility zájmů soupeřících aktérů v současném mezinárodním systému, který někteří chápou jako anarchický. Tato současná atmosféra regionálních vztahů oplývající nejistotou a nedůvěrou mezi soupeřícími stranami posiluje kontinuitu bezpečnostního dilema jako perspektivy vztahů mezi regionálními aktéry i v budoucnu. Tento trend formuje kontinuální ruská snaha o revizi současného statusu quo. Dále tuto perspektivu udržují stále převažující sekuritizační tendence pobaltských států reflektující nedůvěru a obavy z Ruska, jeho menšin a nevyzpytatelné regionální vojenské hegemonie. Na závěr nekompatibilitu zájmů doplňuje požadavek NATO k Rusku požadující dodržování dohod a mezinárodního práva k obnovení normálních vztahů. Tento trojúhelník současné nekompatibility zájmů mezi Ruskem, NATO a pobaltskými státy sice nepotvrdil spirální fázi eskalace s reálným rizikem válečného konfliktu mezi soupeřícími stranami. Nicméně i nadále udržuje vzájemnou nedůvěru a celkovou nejistotu v regionu v podobě bezpečnostního dilema.

## **Klíčová slova**

Bezpečnostní dilema, NATO, Rusko, Pobaltské státy, Sekuritizace, Deterrence, Spirální model